

2026年福建高职分类招考方案公布

职业技能评价明年起实行赋分制



日前,省教育厅印发《关于做好2026年高职院校分类考试招生工作的通知》,明确今年高职分类招考延续“文化素质+职业技能”评价模式,覆盖中职学校类、普通高中类及特殊群体类三类考生,考试安排、志愿填报、录取规则等全流程细则同步出炉。其中,自2027年起职业技能测试将正式改为赋分制,不再组织全省统一测试。

(融媒体记者 陈森森)

三类考生 差异化考核

高职分类招考采取“文化素质+职业技能”的考试评价方式。其中,中职学校类考生以2025年6月中等职业学校学业水平考试成绩为基础,结合2026年3月中下旬由各主考院校组织的职业技能测试成绩,参考综合素质评价择优录取。职业技能测试实行“省统一领导、考试院统筹、主考院校实施”的体制,各主考院校可自主设置考点及合作院校,具体测试时间以院校公布为准。

普通高中类考生则依据普通高中学业水平合格性考试成绩,参考综合素质评价及职业适应性测试结果录取。考生须在填报专科批次志愿前,登录省教育考试院网站(www.eeafl.cn)完成职业适应性测试,题型均为选择题,重点考查职业意识、潜质与素养。

退役士兵、下岗失业人员、农民工和高素质农民等特殊群体类考生,需参加2026年3月28日14:30—16:30在福建船政交通职业学院举行的文化素质考试,考试为语文、数学同场合卷笔试,总分300分。同时,此类考生需在填报专科批次常规志愿时同步完成职业适应性测试,录取以文化素质考试成绩和测试结果为核心依据。



2025年4月18日,由泉州晚报社、福建高教早知道主办的2025年福建省高职分类招考志愿填报咨询会(泉州场)在泉州晚报大厦一楼举行,近40所在闽招生高校的招办老师现场为考生提供免费的咨询服务和权威的招生信息。(陈小阳 摄)

分批次志愿填报 平行志愿规则

志愿填报采用分批次、平行志愿模式,不同类别考生志愿设置有所区别。中职学校类考生录取分为本科批次和高职(专科)批次;本科批次常规志愿填报时间为4月10日8:00至18:00,征求志愿为4月12日8:00至18:00,均设20个平行且有顺序排列的专

业志愿;高职(专科)批次常规志愿设30个,填报时间为4月15日8:00至16日18:00,征求志愿设20个,于4月20日8:00至18:00填报。

普通高中类及特殊群体类考生仅设高职(专科)批次,志愿填报时间与中职学校类考生该批次一致,

常规志愿30个、征求志愿20个,同样实行平行且有顺序排列的专业志愿规则。省教育厅提醒,考生需对填报志愿的真实性和准确性负责,志愿填报时间截止后系统自动关闭,逾期未填报或操作失误导致的后果由考生自行承担。

录取向紧缺专业倾斜 照顾政策明确

本次录取工作遵循“学校负责、考试院监督”原则,招生计划重点投向经济建设急需、社会民生领域紧缺、就业质量高的专业,对限制淘汰类产业对应专业、新设国控类专业、毕业去向落实率较低专业从严控制招生规模。各院校须于3月15日前将经合法性审核的招生章程报送省教育厅,审核通过后向社会公布,且一经公布不得擅自更改。

投档录取方面,常规志愿和征求志

愿均按招生计划100%实行专业志愿平行投档。被录取考生不得再参加2026年普通高考及录取。同分考生排序规则明确:中职学校类按专业基础知识、职业技能测试、公共基础知识成绩排序;普通高中类按语文、数学、外语等科目成绩排序;特殊群体类按语文、数学科目成绩排序,同分超计划部分一并录取。

照顾政策方面,符合条件的中职应届毕业生可享受免试录取、职业技能测

试满分加分等优惠。其中,获全国职业院校技能大赛三等奖及以上等荣誉的考生,可免试录取对口专科专业;获福建省职业院校技能大赛二等奖的考生,职业技能测试满分且总分加5分;获得福建省职业院校技能大赛三等奖考生可获职业技能测试满分,同一考生仅享受幅度最大的一项政策,资格实行市、县(区)教育行政部门及考生所在学校四级公示。

心有韧性 何惧路长

韧性的本质,是在高压熔炉中淬炼出的生命哲学。它不是竹节拔高的轰响,是冻土缝里野草毫米级生长的静默突破;不是马拉松冲线的嘶吼,是课桌缝中绿萝夜灯下舒展的温柔倔强。终有一天我们会发现:那些以为熬不过的黑夜,都在为春天的勃发积蓄能量。

(本期指导老师:刘金亮)

缝隙里的成长诗

□林米娜



些细碎的、微光的时刻,成了我呼吸的窗口。韧性,或许不是咬牙忍受一切的坚硬,而是在重压之下,依然保有对一抹新绿的惊奇,对一缕阳光的感激。我们在题海中泅渡,但灵魂的触须,依然可以探出水面,去感受风的温度,去辨认云的形状。

挑灯苦读的时间总是难熬的,我耐不住复杂的演算,于是走到窗边想在夜幕里放空思绪,却意外发现那盆我以为早已枯死的绿萝,竟从根部抽出了一片全新的叶子。嫩得像一滴沁出的碧色水珠,叶脉纤细,却以一种不容置疑的姿态舒展。我伸出手指,轻柔地碰了碰叶尖——冰凉,却有一股勃勃的生气,顺着指尖传上来。

这让我想起沙漠胡杨,人们赞颂它“生而千年不死,死而千年不倒”。但我想,那份震撼人心的生命韧性,在最开始,或许也不过源于一颗种子最简单的渴望:渴望活下来,渴望触摸天空。我们此刻的青春,这片名为“高三”的疆域,同样需要这样的韧性:不是麻木的顺从,而是清醒的扎根;不是拒绝压力的脆弱,而是在压力中辨认并守护自己生命的内核。

夜色更深了些,星星依然闪耀在远处。我摊开新的试卷,笔尖落下时,我知道,我写下的不只是答案。我是在这片具体的、有时令人疲惫的“冻土”之下,以每一个专注的片刻为根须,安静地书写一封给未来的长信。信里没有抱怨严冬的漫长,只记录着一株草如何定义缝隙,一片叶如何理解光线,一个十八岁的生命,如何在看似板结的土壤里,学会成为自己的春天。

听,那是无数的根,正在黑暗中倔强地写信。信纸上洇开的墨迹,全是未来春天的形状——因为真正坚韧的生命,从不等待春天来临;它们在自己的脉络里,早已听见冰雪的声音。

(作者系永春一中高三5班学生)

心韧而立 走坚则赢

□林丽莹



兴许是看惯了文学作品中悲惨的人物命运,抑或是见多了影视作品中的热血逆袭,我常常想象,韧性必然是某种可见的巍峨,或是一场悲壮的抵抗。但直到真正亲身经历了一番,才发现它似乎并非我想象的那样充斥着与命运搏杀的硝烟,而是一场漫长而又宁静的跋涉;也并非那般嶙峋,而是平和得出人意料。

这般平和有如厝前的艾草,虽没有南方古榕那盘根错节的根,但细小的叶脉中也蕴含着不屈的生命力,不争春艳,岁岁枯荣里自有韧劲。从清晨闹钟响起后一遍遍盘问自己“今天非得去上学吗?”后清醒地起床,到解题毫无思路时一次次迷茫于自己的愚笨后仍拿起笔的坚持,再到考试失利满心不甘懊悔却仍然选择直面错题的坦然,在这些日复一日、月复一月地与惰性较量、与平庸拉扯的过程中,我逐步建构起了一个真实鲜活的自我,虽说这份韧性没有破釜沉舟的决绝,但带着些许细水长流的坚守。

如果说平和是韧性最大的底色,

那我愿意将乐观称为韧性最坚强的内核。前行的道路本就遥远无期,又何必自我苛责,徒增烦恼呢?纵有外界几多压力萦绕,内心些许不甘缠身,学会自我松弛才是第一要义。要始终相信自己,相信难题终会有解答之日,模糊点总有清晰之时,一时的踉跄更不会阻碍漫长的征程。无论黑夜如何漫长,白昼终将到来。在与自我的和解这条道路上,阿Q的精神胜利法早已被我运用得炉火纯青;考不理想时在心里默念“这把算我让给他们了”,考好了就大胆肯定自己。只有在这种一遍一遍地对自我的认同中,相信自己的力量,生命的韧性才能以最大的限度回弹。

“生命的过程,无论是阳春白雪,青菜豆腐,我都得尝尝是什么滋味,才不枉来走这么一遭!”其实,生命的韧性就在于它可以在经历了种种后仍被塑造成你想要的模样。近日幸闻刘秀祥老师的演讲,内心深受感召。他以亲身历程,淋漓尽致诠释了生命最真的韧性,更印证了生命无限的可塑性。其行其志,满心澄澈且坦荡,正是对保尔·柯察金“人的一生应当这样度过:当他回首往事的时候,他不会因为虚度年华而悔恨,也不会因为碌碌无为而羞愧”这份箴言最生动的践行。

生命有韧性,恰如闽南刺桐,一半在尘土里安详,一半在风里飞扬;一半洒落荫凉,一半沐浴阳光。非常沉默、非常骄傲。从不依靠、从不寻找。

(作者系永春一中高三1班学生)



银发挥毫送祝福 趣味投壶年味浓



本报讯 (融媒体记者李雅琴 通讯员陈辉 方海凌 苏丽凤 文/图)岁序更替,春潮涌动。近日,泉州台商投资区东园镇上林社区新时代文明实践站内欢声笑语,一系列充满“年味”的活动精彩呈现,洋溢着温暖喜庆的新春气息。

活动伊始,泉州市委老干部局四级调研员、泉州老年大学专职副校长柳小燕为社区党员、老同志讲授专题党课,深入解读党的二十届四中全会精神。在社区新时代文明实践站内,泉州老年大学书法学会志愿者挥毫泼墨,将真挚的新春祝福融入笔墨之间,一副副寓意吉祥的春联与“福”字送到居民手中,以墨笔书香传递节日温情;联合泉州市中医院开展的中医义诊专区前人头攒动,医护人员为居民提供问诊咨询、健康指导等服务,把优质医疗资源送到群众“家门口”;趣味投壶活动现场笑声不断,居民们在沉浸式体验中感悟中华传统文化魅力,增进邻里情谊。同时,工作人员还走访慰问了社区困难老党员,为他们送上节日祝福。

此次活动由泉州老年大学,上林社区党总支、居委会联合主办,泉州市委老干部局妇联、东园镇妇联、东园镇环卫办等联合协办。以此次主题活动为契机,泉州老年大学将党建引领、文化传承、文明实践与乡村振兴深度融合,既丰富了社区居民的精神文化生活,也为学员搭建了实践平台,让老年学员在志愿服务中实现“老有所为”。未来,学校将不断深化“党建+共建”模式,持续拓展送教下乡、理论宣讲、文化惠民等各项活动内涵,凝聚银发力量,展现“桑榆”担当。

科技非遗同台 展现童真创意

本报讯 (融媒体记者陈森森 通讯员蔡国清 文/图)日前,丰泽区崇德实验小学举行学生作品展示活动,琳琅满目的作品吸引众多嘉宾、师生及家长驻足品鉴。

铁皮石斛主题展区内地药氤氲,成为现场一大亮点。“这是我们精心培育大半年的成果!”一名学生拿着刚卷制完成的石斛枫斗,满脸自豪地向嘉宾介绍。孩子们熟练地将烘干的石斛分装成茶包,现场冲泡。

科创作品展区人气爆棚,处处洋溢着科技的魅力。电子编程社团的学子现场演示编程作品,指尖在键盘上轻快敲击,机器人便精准完成前进、转弯、抓取等一系列动作,引来阵阵喝彩;无人机操控展示酷炫吸睛,飞行器在校园上空灵活穿梭、转俯冲,展现出学生扎实的实操能力。科创静态展示区里,编程乐高、3D打印作品、航空模型创意十足,每一件作品都凝聚着孩子们的奇思妙想。

在非遗手作展区里,版画作品线条灵动,刻刀雕琢间藏着童真创意;剪纸作品风格多样,传统团花纹样古朴雅致,现代简约设计新颖别致,在社团成员的耐心指导下,不少新手也能完成简单作品;榫卯灯笼、漆扇、闽南彩泥捏塑等作品各具特色,校园内洋溢着非遗的传承活力。

